
Proves d’accés a la universitat

Istòria dera filosofia 
Seria 3

Ubicació del tribunal  ..................................................................................  

Número del tribunal  ....................................................................................

Etiqueta de l’estudiant

Etiqueta de qualificació Etiqueta de correcció

Qualificació TR

Exercici 1

Pregunta I

Pregunta II
a

b

Pregunta III

Exercici 2

Exercici 3

Suma de notes parcials

Qualificació final

2024



– 2 – – 3 –

Era pròva compren tres exercicis, que trobaratz enes pagines 2-5 (exercici 1), pagina 8 (exercici 2) 
e pagina 10 (exercici 3).
En cada exercici auetz d’escuélher UA des dues opcions (A o B).
Tietz en compde qu’er exercici 1 compren, ath sòn torn, tres qüestions.

Exercici 1
[6 punts en totau]

Trigatz ua des dues opcions següentes, A o B, e responetz as tres qüestions dera opcion 
qu’auetz trigat (que se formulen despús deth tèxte).

OPCION A

En segon lloc, pel que fa al deure necessari o estricte envers els altres, aquell qui té al cap la idea 
de fer una falsa promesa s’adonarà tot seguit que vol servir-se d’un altre home simplement com a 
mitjà per a un fi que aquest home no comparteix. De fet, és impossible que aquell que jo vull emprar 
per al meu propòsit mitjançant una tal promesa estigui d’acord amb la meva manera de captenir-me 
envers ell i, per tant, no pot ser que ell comparteixi el fi de la meva acció. Aquest conflicte amb el 
principi de respectar els altres homes es veu encara més clarament quan s’addueixen exemples d’atacs 
a la llibertat i a la propietat d’altri. Aquí es fa manifest, en efecte, que el transgressor dels drets dels 
homes té la intenció de servir-se de la persona dels altres simplement com a mitjà, sense prendre en 
consideració que ells, com a éssers racionals, sempre han de ser valorats al mateix temps com a fins, 
és a dir, solament com a éssers que han de poder contenir en ells mateixos el fi d’aquesta acció. 

Immanuel Kant. Fonamentació de la metafísica dels costums, ii

Qüestion I. Explicatz brèument (entre setanta e cent dètz paraules) es idees principaus deth 
tèxte e com i apareishen relacionades. [2 punts]
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Qüestion II. Explicatz brèument (entre cinc e vint paraules en cada cas) eth significat qu’an 
en tèxte era expression e eth mot següents: [1 punt]

a) «deure necessari o estricte»:

b) «mitjà»: 

Qüestion III. Explicatz eth sens e era justificacion, segontes Immanuel Kant, dera següen-
ta afirmacion deth tèxte: «Aquí es fa manifest, en efecte, que el transgressor dels drets dels 
homes té la intenció de servir-se de la persona dels altres simplement com a mitjà, sense 
prendre en consideració que ells, com a éssers racionals, sempre han de ser valorats al mateix 
temps com a fins.» (Ena responsa vos auetz de referir as aspèctes deth pensament de Kant que 
siguen pertinents, encara que non apareguen explicitament en tèxte.) [3 punts]

[Començatz a respóner ad aguesta qüestion aciu dejós; podetz continuar escriuent enes 
pagines 6 e 7.]
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OPCION B

[…] La nostra experiència del passat no pot ser prova de res de cara al futur, a menys que ja 
suposem que hi ha semblança entre passat i futur. Aquesta és, doncs, una qüestió que no admet prova 
de cap mena i que donem per descomptada sense cap tipus de prova.

Estem determinats només pel costum a suposar que el futur serà conforme al passat. Quan veig 
una bola de billar que es mou en direcció a una altra, la meva ment es mou immediatament per l’hàbit 
cap a l’efecte acostumat i s’anticipa a la vista, tot concebent la segona bola en moviment. No hi ha 
res en aquests objectes, considerats en abstracte i d’una manera independent de l’experiència, que 
em porti a una conclusió semblant; i, fins i tot després d’haver tingut l’experiència de molts efectes 
repetits d’aquest tipus, no hi ha cap argument que em determini a suposar que l’efecte estarà d’acord 
amb 1’experiència passada.

David Hume. Resum del ‘Tractat de la naturalesa humana’

Qüestion I. Explicatz brèument (entre seishanta e cent paraules) es idees principaus deth 
tèxte e com i apareishen relacionades. [2 punts] 
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Qüestion II. Explicatz brèument (entre cinc e vint paraules en cada cas) eth significat qu’an 
en tèxte es mots següents: [1 punt] 

a) «prova»:

b) «costum»: 

Qüestion III. Explicatz eth sens e era justificacion, segontes David Hume, dera següenta 
afirmacion deth tèxte: «fins i tot després d’haver tingut l’experiència de molts efectes repetits 
d’aquest tipus, no hi ha cap argument que em determini a suposar que l’efecte estarà d’acord 
amb l’experiència passada». (Ena responsa, vos auetz de referir as aspèctes deth pensament 
de Locke que siguen pertinents, encara que non apareguen explicitament en tèxte.) [3 punts]
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[Podetz continuar responent aciu ara qüestion III der exercici 1.]
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Exercici 2

Trigatz UA des dues opcions següentes, A o B.

OPCION A. Comparatz era concepcion de Kant sus quan auem ua obligacion de hèr ua 
determinada accion damb era concepcion sus aguesta madeisha qüestion de un aute autor/a 
remarcable/a dera istòria dera filosofia occidentau. [2 punts]

OPCION B. Comparatz era concepcion de Hume sus eth jo damb era concepcion sus 
aguesta madeisha qüestion de un aute autor/a remarcable/a dera istòria dera filosofia occi-
dentau. [2 punts]
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Exercici 3

Trigatz UA des dues opcions següentes, A o B.

OPCION A. Explicatz s’ètz d’acòrd o en desacòrd damb era afirmacion següenta: «Com qu’es 
animaus (non umans) non son èsters racionaus, non auem reaument cap d’obligacion morau 
de cap a eri. En particular, les podem criar simplament damb era finalitat de poder minjar-ne 
despús era carn, e non mos auem de preocupar de s’er objectiu que nosati auem de poder-ne 
minjar era carn ei (o non) un objectiu qu’eri (s’ac podessen compréner) compartirien damb 
nosati.» Responetz d’ua manèra rasoada. [2 punts]

OPCION B. Explicatz s’ètz d’acòrd o en desacòrd damb era argumentacion següenta: «Non 
ei possible auer ua justificacion entà totes e cada ua des nòstes credences (ua credença se pòt 
justificar a partir de d’autes credences; e aguestes, ath sòn torn, a partir de d’autes; mès agues-
ta cadia de justificacions non pòt continuar indefinidament). Atau donc, ja està ben que, en 
quauqui casi, creigam quauques causes sense auer cap de justificacion entà hè’c.» Responetz 
d’ua manèra rasoada. [2 punts]
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